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Γενικά για το διαδίκτυο 

 Η λέξη Διαδίκτυο προέρχεται από τις λέξεις Διασύνδεση Δικτύων και 

αναφέρεται σε ένα σύνολο υπολογιστών και δικτύων που συνδέονται 

μεταξύ τους σε ένα παγκόσμιο δίκτυο έτσι ώστε να μπορούν να 

επικοινωνούν και να μοιράζονται πληροφορίες. 



Κίνδυνοι διαδικτύου 
Μια ανερχόμενη απειλή του διαδικτύου είναι ο ηλεκτρονικός εκφοβισμός (cyber bulling). Με τον όρο αυτό 
εννοούμε ένα σύνολο ενεργειών που διαπράττονται από παιδιά  με σκοπό να εκφοβίσουν συνομηλίκους τους 
χρησιμοποιώντας το διαδίκτυο, τα κινητά τηλέφωνα και άλλες ηλεκτρονικές τεχνολογίες. Πρόκειται δε και για μια 
νέα «μόδα» των εφήβων. Οι συμπεριφορές που μπορούν να προκύψουν περιλαμβάνουν: 

 Αποστολή κειμένων, e-mail, ή άμεσων μηνυμάτων με κακό περιεχόμενο. 

 

 Η δημοσίευση δυσάρεστων φωτογραφιών ή μηνυμάτων για άλλους σε ιστολόγια (blogs) ή άλλες 
ιστοσελίδες. 

 

 Χρήση του ονόματος ξένου χρήστη με σκοπό τη διάδοση φημών και ψεμάτων για κάποιον τρίτο (κλοπή 
ταυτότητας). 

 

 Νεκρές κλήσεις. 

 

 Προσβλητικά προφορικά μηνύματα.  

 

Αρκετές φορές προσβλητικά γραπτά μηνύματα προς κινητά τηλέφωνα στέλνονται μέσω ιστοσελίδων 
χρησιμοποιώντας ονόματα και τηλέφωνα ανθρώπων που δεν έχουν καμία σχέση με το μήνυμα αυτό, αλλά 
καταλήγουν να κατηγορούνται ότι το έστειλαν οι ίδιοι. Μια άλλη τεχνική που χρησιμοποιείται από όσους 
παρενοχλούν ηλεκτρονικά είναι η δημιουργία ιστοσελίδων που στοχοποιούν συγκεκριμένα άτομα καλώντας 
άλλους να δημοσιεύουν μηνύματα μίσους. 



Αντιμετώπιση  

 Μην επιτρέπετε στους συνομήλικούς σας να σας φέρονται με αυτόν 

τον τρόπο. Μην ανέχεστε τέτοιες συμπεριφορές και μην απαντάτε με 

το ίδιο νόμισμα γιατί το πρόβλημα μπορεί να πάρει ανεξέλεγκτες 

διαστάσεις. Συμβουλευτείτε έναν μεγαλύτερο που εμπιστεύεστε πχ 

τους γονείς σας και καταγγείλετε αυτές τις συμπεριφορές. Στην 

Ελλάδα η ανοιχτή γραμμή επικοινωνίας για καταγγελίες τέτοιων 

προβλημάτων είναι η Safeline. Η SafeLine δέχεται καταγγελίες για 
ιστοχώρους (websites) ή υπηρεσίες νέων (newsgroups) που 

περιέχουν εικόνες κακομεταχείρισης των παιδιών, οπουδήποτε στον 

κόσμο, ρατσιστικό και  ξενοφοβικό περιεχόμενο που, κατά την άποψή 

σας, παραβαίνει την Ελληνική νομοθεσία ή άλλο περιεχόμενο, 
παράνομο, κατά την άποψή σας. 



Ηλεκτρονική αποπλάνηση 

  Με τον όρο αυτό εννοούμε όλες αυτές τις διαδικασίες κατά τις οποίες 

ένας ενήλικας προσποιείται κάποιον άλλο μικρότερης ηλικίας για να 

προσελκύσει παιδιά και να έρθει σε επαφή μαζί τους στο φυσικό 

κόσμο με σκοπό τη σεξουαλική εκμετάλλευση ή / και κακοποίηση. Οι 

άνθρωποι αυτοί χρησιμοποιούν συνήθως τα chat rooms για να 

προσελκύσουν παιδιά με σκοπό να τα κακοποιήσουν. 



Αντιμετώπιση 

 Μέθοδος 1 - Αποθηκεύστε τη συζήτηση. 

 Μέθοδος 2 – Αντιγράψτε τη συζήτηση 

 Μέθοδος 3 – Εκτυπώστε την οθόνη 

Τέλος, εάν πιστεύετε ότι βρήκατε μια ιστοσελίδα στην οποία υπάρχει 

παράνομο υλικό, τότε σας προτρέπουμε να έρθετε σε επαφή με την 

Ελληνική Ανοιχτή Γραμμή SafeLine. 



Ενοχλητική αλληλογραφία 

 Τα μηνύματα spam περιέχουν συνήθως πληροφορίες και διαφημίσεις 

που στην πλειοψηφία των περιπτώσεων δεν ενδιαφέρουν τον 

χρήστη. Αν και στις περισσότερες φορές το να ξεφορτωθεί κάποιος 

ένα τέτοιο email είναι εύκολη υπόθεση, το γεγονός ότι αυτά 

συνεχίζουν να έρχονται ανά διαστήματα ωρών πολλές φορές μπορεί 

να προκαλέσει πρόβλημα στον χρήστη. 



Αντιμετώπιση 

 Το κυριότερο που πρέπει να γνωρίζει ο χρήστης είναι να μην 

απαντήσει σε αυτά τα μηνύματα και ακόμη σημαντικότερα, να μην 

επισκεφθεί τις ιστοσελίδες που περιλαμβάνονται στο μήνυμα και να 

μην ανοίξει οποιοδήποτε συνημμένο αρχείο. Ο περιορισμός λήψης 

τέτοιων μηνυμάτων είναι η ρύθμιση των σχετικών φίλτρων που έχουν 

τα διάφορα προγράμματα αλληλογραφίας, ώστε να σβήνονται 

απευθείας από τη θυρίδα του χρήστη. 



Phising 

 Πρόκειται για παρεμφερή πρακτική με τα spam emails. Ένα μήνυμα 

phishing επιχειρεί να ξεγελάσει τον χρήστη ώστε να απαντήσει στον 

αποστολέα και να του δώσει κάποια προσωπικά στοιχεία, αριθμούς 

λογαριασμού, πιστωτικής κάρτας, ή να τον πείσει να μεταβιβάσει ένα 

χρηματικό ποσό από τον λογαριασμό του σε κάποιον άλλο. 



Αντιμετώπιση 

 Ο μόνος τρόπος για να αντιμετωπίσει το phishing ο χρήστης είναι να 

είναι υποψιασμένος και κυρίως να γνωρίζει ότι, όπως και στην 

πραγματική ζωή, έτσι και στο Ίντερνετ, κανείς δε θα θελήσει να του 

χαρίσει κάποιο υπέρογκο ποσό ζητώντας του τον αριθμό τραπεζικού 

λογαριασμού για να κάνει την κατάθεση. 



Εθισμός στο διαδίκτυο 

 Καταστροφικές συνέπειες έχει για τους νέους μια νέα μορφή εθισμού, 

ο εθισμός στο διαδίκτυο, που τείνει να πάρει επικίνδυνες διαστάσεις 

στη χώρα μας. Στην Ελλάδα ο  εθισμός των χρηστών φτάνει στο 

8,2%, ποσοστό που της δίνει την πρώτη θέση παγκοσμίως. Το 

παράδοξο είναι ότι η χώρα μας παρουσιάζει ταυτόχρονα το 

μικρότερο ποσοστό διείσδυσης στο διαδίκτυο, όταν την ίδια στιγμή, 

σε χώρες όπου η διείσδυση είναι αυξημένη, τα ποσοστά εθισμού είναι 
πολύ μικρότερα. 

 

 



Αντιμετώπιση 
 Οι γονείς οφείλουν να χρησιμοποιούν επιχειρήματα, να είναι προετοιμασμένοι για την 

αρνητική στάση του παιδιού και εάν αποτύχουν να σκεφτούν νέους τρόπους επικοινωνίας με 
τα παιδιά τους, υπογραμμίζει ο ίδιος. "Αν γίνουν αυτά τα βήματα, στις περισσότερες 
περιπτώσεις δεν διαταράσσεται η επικοινωνία στην οικογένεια. Επίσης, είναι σημαντικό οι 
γονείς να έχουν κοινή στάση στην αντιμετώπιση του προβλήματος, να δείχνουν στο παιδί 
τους πόσο νοιάζονται, να βάζουν λογικούς κανόνες στη χρήση του διαδικτύου, η τοποθέτηση 
του υπολογιστή θα πρέπει να είναι σε κοινό χώρο στο σπίτι για να ελέγχεται το είδος της 
χρήσης και τέλος πρέπει να ενθαρρύνουν το παιδί να βρει εναλλακτικές δραστηριότητες". 

 

 

     Στις περιπτώσεις, όμως, όπου η χρήση του διαδικτύου δεν ελέγχεται και οι ώρες αυξάνονται, 
παρ' όλο που οι γονείς ακολούθησαν τις παραπάνω οδηγίες, υπάρχουν συνέπειες στη 
σχολική επίδοση και την οργάνωση της καθημερινότητας και οι οικογενειακές σχέσεις 
επηρεάζονται αρνητικά, είναι απαραίτητο οι γονείς να απευθυνθούν σε ειδικούς ψυχικής 
υγείας εξειδικευμένους στον εθισμό στο Διαδίκτυο, συνιστά ο κ. Σιώμος. 

 

 

 Για την αντιμετώπιση της κατάστασης έχουν δημιουργηθεί δύο μονάδες, μία στην Αθήνα και 
μία στη Θεσσαλονίκη, στην οποία απευθύνονται βεβαίως πρωτίστως οι γονείς. Η θεραπεία 
γίνεται με συμβουλευτική παρέμβαση και ειδικό εξατομικευμένο πρόγραμμα περιορισμού της 
υπερβολικής χρήσης. 



ΤΕΛΟΣ 


